

SLOVENSKI**vestnik**

GLASILO SLOVENSKE KOROSKE

V novi Jugoslaviji dela socialno
skrbstvo sporedno s skupnimi na-
pori za zvišanje življenjske ravni
širokih ljudskih množic.

Letnik III.

Celovec, v sredo 23. VI. 1948

Štev. 41 (134)

RESNICA BODE V OČI**Ob izpustitvi tovariša Karla Prušnika - Gašperja**

V petek zvečer, dne 18. t. m. se je vrnil iz zapora sekretar Osvobodilne fronte za Slovensko Koroško tov. Karl Prušnik — Gašper, ki ga je britansko vojaško sodišče v Velikovecu obsodilo na eno leto ječe vsled govora, v katerem je ob priliki odkritja partizanskega spomenika v St. Rupertu pri Velikovecu novembra meseca 1947 kritiziral Marshallov načrt.

Teden dni po intervenciji delegacije Zveze bivših partizanov Slovenske Koroške pri britanskem visokem komisarju za Avstrijo generalu Galloway-u za izpustitev tovariša Karla Prušnika — Gašperja in po istočasni tiskovni konferenci, ki jo je s tem v zvezi priredil »Slovenski vestnik« na Dunaju, na kateri so zastopniki koroških Slovencev seznanili povabljene avstrijske in tuje novinarje o dejanskem položaju na Slovenskem Koroškem ter posvetili pri tej priliki tudi v škandalozne razmere v kaznilnici v Karla-u, so bili odgovorni činitelji prisiljeni izpustiti obolelega sekretarja Osvobodilne fronte za Slovensko Koroško in predsednika Zveze bivših partizanov Slovenske Koroške tov. Karla Prušnika — Gašperja na svobodo.

Tiskovne konference predstavljajo enega izmed učinkovitih načinov širjenja resnice o položaju koroških Slovencev. Zato je popolnoma razumljivo, da se jih boje vsi tisti, ki se z lažmi in potvarjanjem dejstev krčevito prizadevajo, da bi onemogočili svetovni javnosti objektivno presojo današnjega stanja na Slovenskem Koroškem. Tudi zadnja tiskovna konferenca je, kakor vse dosedanje, izzvala v taboru sovražnikov slovenskega ljudstva na Koroškem poplah in onemogel bes. Ker resničnosti iznešenih dejstev niso mogli

ovreči niti z lažnim zavijanjem, še manj pa seve s pozitivnimi protidokazi, so se zatekli tokrat kakor na povelje k priljubljeni taktiki psovanja in groženj. Kakor vedno so se znašli pri tem šovinistični pisuni glasil obeh vladajočih strank v bratski slogi, zajemajoč z istim golodom iz skupne greznice klevet in obrekovanj koroških Slovencev. Tudi to je za nas razumljivo, če upoštevamo, da vedrijo v obeh političnih grupacijah nekdanji sodelavci krvnika koroških Slovencev in vojnega zločinca Maier Kaibitscha. Saj bi bil čudež, če bi glasil Piescheve in Wedenigove socialistične stranke na Koroškem, ki še vedno parira z bivšim vodjem oddelka za »Menscheneinsatz« v uradu za utrjevanje nemštva, dr. Wannerjem, kot članom njenega sekretariata, zapisalo kaj bistveno drugega, kakor pa glasil Schumyjeve in Karischeve OeVP, ki je nekoliko bolj sramežljiva, ko se pod plaščem inkognita poslužuje »poznavača koroškega vprašanja« SA-Standartenführerja in kolovodje svetovne pete kolone dr. Steinacherja kot svetovalca, če se gre za posebne podvige proti koroškim Slovcem.

Pa so se kot že večkrat doslej zaman prizadevali vsi, ki so hoteli prikriti resnico. Očividno niso računali s tem, da obstoja v Avstriji poleg reakcionarnih in šovinističnih pisunov, katere je na zadnji seji Medzavezniškega sveta za Avstrijo postavil v pravo luč sovjetski visoki komisar generalni polkovnik Kurasov, ko jih je pred vsem svetom razkrižkal kot vojne hujskače, tudi še vrsta resnicoljubnih, naprednih in demokratičnih listov.

Ko je med drugimi antifašističnimi časopisi objavila resnico o ravnanju s tovarišem Gašperjem tudi graška

»Wahrheit«, je zavladalo razumljivo razburjenje tudi v kaznilnici Karla-u. Spričo težke obtožbe je bilo vodstvo kaznilnice prisiljeno, da je uvedlo preskavo in poklicalo na zagovor kaznilniškega zdravnika dr. Kaufmana, ki je v prvi vrsti odgovoren za razmere v ta- mošnji kaznilniški bolnišnici. Sprva se je dr. Kaufmann strahovito razburil ter poizkušal zabrisati svojo krivdo s prostakiimi psokami in zmerjanjem na račun izjav koroških Slovencev in demokratičnega lista, ki je te izjave priobčil. Njegov izbruh, da natisne ta »Dreckzeitung« vsakršni »gnoj«, je samo značilen izraz njegovega sovraštva do vseh antifašistov, posebno pa še do koroških Slovencev. Šele ko mu je tovariš Gašper ob navzočnosti ravnatelja kaznilnice povedal v obraz, da so razkritja o razmerah v kaznilniški bolnišnici neovrgljivo dejstvo, da je dr. Kaufmann prepušal zdravljenje zapornikov, med njimi tudi zdravljenje težko obolelega tov. Gašperja, obsojenemu vojnemu zločincu Ramsauerju, da mu

je brez nadzorstva zaupal celo brizgal-ko za injekcije, čeprav se jih je še pred nedavnim posluževal za ubijanje zavezniških državljanov, je ta famozni kaznilniški zdravnik moral utihniti.

Demokratična javnost ne more razumeti, kako je mogoče, da lahko zavzemajo v takozvani demokratični Avstriji odgovorne položaje v državni službi taki ljudje, kakor je kaznilniški zdravnik v Karla-u dr. Kaufmann, ki je na tako očiten način zanemarjal svoje dolžnosti in kazal svoje sovraštvo do antifašistov z dajanjem potube in prednostnih položajev vojnim zločincem. Čudno je tudi, da je moglo vse to ostati prikrito odgovornemu vodstvu in da je bila za razkrinkanje teh nevdržnih razmer potrebna šele javna tiskovna konferenca koroških Slovencev.

Dejstvo, da je tovariš Gašper zopet na svobodi in da je k njegovi izpustitvi bistveno pripomoglo temeljito razgaljenje za slovenskega antifašista potužujočih in življenje ogrožajočih razmer v avstrijski kaznilnici Karla-u, lahko za beležimo koroški Slovenci med uspehe naše protifašistične in narodnoosvobodilne borbe. Ta uspeh pa je hkrati najprimernejši odgovor vsem tistim, ki se v strahu pred resnico, ki jih upravičeno bode v oči, zatekajo k hujskaškim klevetam, potvarjanju dejstev in nesramnim lažem.

Za mir in prijateljsko sodelovanje med narodi

V programu nove vlade ČSR, ki ga je sporočil ministerski predsednik Antonin Zapotocky Ljudski skupščini, je rečeno, da bo nova vlada nadaljevala politiko vlade obnovljene Narodne fronte, ki je februarja 1948 privedla do zmage demokratičnih sil nad silami reakcije. Prva naloga nove vlade je, da pravočasno izvede dvoletni plan, da reorganizira upravo podržavljene industrije ter notranje in zunanje trgovine, da ustvari ugodne pogoje za razvoj malih podjetnikov, malih obrtnikov, rokodelcev ter da utrdi kupno moč češkoslovaške krome.

Pri obrazložitvi najvažnejših točk petletnega gospodarskega plana ČSR, ki ga bo vlada v jeseni predložila parlamentu, je ministerski predsednik Zapotocky izjavil, da bo ta plan obnove in preureditve češkoslovaškega ljudskega gospodarstva. V planu je predvideno, da se v teku petletke zviša potrošnja obrtniških izdelkov in živil v primeri s predvojno potrošnjo za 60%. Proizvodnja kovinske industrije se bo zvišala za 80 do 90 odstotkov, zmogljivost strojno-gradbene industrije za 180 odstotkov, proizvodnja avtomobilov za 78 odstotkov, produkcija surovega železa za 80 odstotkov, produkcija jekla za 45 odstotkov, produkcija valjanih izdelkov za 74 odstotkov, produkcija električnega toka za 48 odstotkov itd.

V kmetijstvu je predvideno v primeri s predvojnimi leti 40 odstotno zvišanje produkcije. Vasi bodo dobile 30.000 traktorjev. 2500 vasi bo oskrbljenih z električnim tokom. Petletni plan predvideva tudi izboljšanje prometnih možnosti, gradnjo stanovanjskih poslopj, boljše socialno oskrbo delovnih ljudi, izboljšanje zdravstva in ljudske izobrazbe ter nadaljnji dvig prosvete in znanosti.

V zunanji politiki bo stremela ČSR za tem, da vzpostavi in razširi prijateljske odnose z vsemi deželami sveta na podlagi enakopravnosti, medsebojnega spoštovanja in dobre volje do sodelovanja.

Dne 18. junija t. l. je češkoslovaški

parlament izrazil novi češkoslovaški vladi soglasno svoje zaupanje. V debati je govorilo v imenu parlamentarnih strank sedem poslancev. Socialdemokratski poslanec Tynes je izjavil: »Z našimi dejanji bomo dokazali razliko med lažno buržoazno in med pravo socialistično humaniteto. Po zaslugi praviilnega vodstva je prišlo v Češkoslovaški brez vsakršne meščanske vojne do precejšnjih socialnih sprememb. Hodi- ti hočemo naprej po tej poti mirne obnove«.

Klement Gottwald razglasil politično amnestijo

Klement Gottwald je ob priliki izvo- litve za predsednika češkoslovaške republike razglasil dalekosežno amnestijo, s katero se znižajo vse zaporne kazni za splošne delikte za 1 leto. Vse za- porne kazni do enega leta pa so docela črtane. Vsi sodni postopki v slučajih, v katerih kazen ne bi prekoračila ene- ga leta, so ukinjeni.

Izveti so zločini proti zakonu za za- ščito republike in vojni zločini. Vendar je osebam, ki padejo pod to kategorijo, dana možnost, da dosežejo v posameznih slučajih znižanje kazni.

Amnestije so deležni tudi oni držav- ljani, ki so zbežali v inozemstvo in se spet vrnili v ČSR, ali pa, ki se bodo vr- nili tekom treh mesecev.

Amnestija pa ne velja za osebe, ki so bile obsojene zaradi črnotorzijski- stva ali sličnih prestopkov in osebe nemške narodnosti.

Češkoslovaški pravosodni minister dr. Cepicka je poudaril v svojem nago- voru po radiu, da je ta amnestija do se- danj največja v ČSR. Po tej amne- stiji bo moral vsakdo priti do spozna- nja, da ljudska demokracija ne zaste- duje nikogar, ki se ni sam s svojimi de- janji izključil iz skupnosti. Ta prvi de- žavni akt predsednika je izpolnil željo celotnega prebivalstva po miru in med- sebojnem zaupanju v republiki.

Denarna reforma v zapadni Nemčiji je proti interesom nemškega naroda

Britansko-ameriški kontrolni urad v Frankfurtu je razglasil dne 18. junija t. l. denarno reformo za vse tri zapadne okupacijske cone Nemčije, izvzemši za- padnih sektorjev Berlina. Stari denar je izgubil vrednost 21. junija t. l. Vsak dr- žavljan je mogel zamenjati 60 »Reichs- mark« v razmerju 1:1, od teh 40 »Reichs- mark« dne 20. t. m., ostalih 20 »Reichs- mark« pa en mesec pozneje.

Ves ostali denar pa je razvrednoten v razmerju 1:10. V istem razmerju so razvrednotene tudi poštno znamke in drobciž. Denarne vloge so zaprli in jih bodo pozneje enkrat zamenjali v nove marke. Cene in mezde ostanejo nespre- menjene. Obrati dobijo na delavca ali nameščenca 60 novih mark naplačila.

»Berliner Zeitung« imenuje 18. junij, dan, ko je bila razglašena v zapadnih okupacijskih conah denarna reforma, »črni petek Nemčije«.

»Ta separatistična denarna reforma«, ugotavlja list, »ukinja zadnje gospodar- ske stike, ki so doslej še obstojali med vzhodom in zapadom in katerih so se oklenili vsi, ki hočejo enotno Nemčijo. Noben pošteni nemški državljan se ne bo zadovoljil s politiko izvršenih dej- stev. Borba za zopetno ustanovitev Nemčije se bo v bodoče odigrala na dru- gem polju.

Centralni organ Enotne socialistične stranke Nemčije »Neues Deutschland«

ugotavlja, da so zapadne sile odbile vse predloge za enotno denarno reformo po vsej Nemčiji in dovršile s to politično denarno akcijo v zapadnih conah od njih nameravano delitev.

Sovjetski vrhovni poveljnik v Nem- čiji maršal Sokolovski je ustavil 19. ju- nija t. l. uvoz za nove nemške marke v sovjetsko cono in Berlin.

V posebni proklamaciji nemškemu narodu je maršal Sokolovski izjavil:

»Ločena denarna reforma v zapadni Nemčiji se izvaja proti želji in proti inter- esom nemškega naroda. Izvaja se v interesu ameriških, britanskih in fran- coskih monopolistov.

S tem ukrepom je bila dokončno iz- vedena razcepitev Nemčije. Ta denarna reforma predstavlja kršitev potsdam- skih sklepov in kontrolnega mehanizma za Nemčijo, v katerem je bilo predvide- no obravnavanje nemškega problema kot gospodarske celote.

Zapadne sile se skušajo oprati s tem, da izjavljajo, da ne bi bilo mogoče ze- diniti se o enotni denarni reformi v vseh štirih conah.

Enotna socialistična stranka Nemčije je pozvala vse nemško ljudstvo, naj se odločno bori proti tistim, ki so odgo- vorni za separatistično denarno refor- mo v zapadnih conah in s tem za cep- ljenje Nemčije v dva dela.

